# 孤独症: 宅人还是病人

#### 患者敏感而偏执

一个智商超过 180 的理论物理 学家,生活中却是个不折不扣的"事大 妈"。精心挑选的位子被人占了,周三 的菜谱提前到周二……这些琐事都会 让他唠叨半天。不仅如此,他是个直 肠子,在朋友的女友面前数落其缺点, 有时又不解风情,对美女暗送的秋波

幸好,这只是美国电视剧《生活大 爆炸》中的角色。可以想见,这个名叫 谢尔顿的怪人成为剧中最抓人眼球的 人物。转到现实中,类似谢尔顿这样 高智商又低情商的人并不少见。有人 据此分析,谢尔顿很可能是患上了阿 斯伯格综合征。1944年,德国医生阿 斯伯格发表了一篇有关孤独症的经典 论文,首次描述了这种病症。患者往 往智商正常甚至超常,与人交流却存 在障碍,有时过于敏感,有时对某些兴 趣过干偏执。

就像谢尔顿一样,这种病症的患 者只能明白言语中字面的意思,却很 难理解其中隐含的意义以及相对应的 肢体语言。《生活大爆炸》中就多次出 现这样的场景,当朋友们勉强同意谢 尔顿不诵情理的要求时,谢尔顿只听 到无奈的 Yes, 却直接过滤了对方的 咬牙切齿。而陌生人被他整得哭笑不 得后,会抱怨一句:"你疯了吗?"谢尔 顿则会很严肃地回答:"我没有疯,我 妈妈带我去医院看过。

儿童孤独症 是一类以严重孤 独,缺乏情感反 应,语言发育障 碍,刻板重复动作 和对环境奇特的 反应为特征的疾 病。它严重危害儿 童身心健康,甚至 影响患者终生的 社会交往、学习、 生活、就业,给家 庭和社会造成严 重的负担。



这位总穿着古怪长袖I恤的人言 语表达同样有问题。普通人在日常会话 里很少咬文嚼字地使用书面语,语调也 会随着情绪上下起伏。但谢尔顿说话时 好像戴着铁面具,始终在一个腔调上吐 字,每个字又像论文一样生硬。

#### 治疗艰难而漫长

相比而言,阿斯伯格综合征属于 病情轻微的孤独症。孤独症是一种神 经官能失调症状,它会影响患者的交 流和沟通能力,病情严重的患者连日 常生活都不能自理。世界卫生组织公 布的数据表明,孤独症发病率占总人

口的比例高达万分之五左右。据中国 残疾人联合会的估计, 中国有 104000 名儿童没有学习能力,其中 大多为孤独症患者。

不过,《生活大爆炸》的编剧否认 白己笔下的主角得病了。这位编剧曾 在一家软件公司工作,据说谢尔顿是 他根据同事中过于"宅"的编程员提炼 出来的角色。

谢尔顿也许真的就是过于"宅"的 理工男。不过阿斯伯格综合征有个重 要特征,就是通常会有冷门的兴趣癖 好,并且偏执地沉迷其中。例如有的患 者从小着迷电池,在同龄的孩子还抱 着娃娃睡觉的时候,他会抱着电池睡 觉。更有一位阿斯伯格综合征患者,她 一生的爱好是为农场设计屠宰间。统 计数据表明,美国大约每500个人中 可能就有一个患有阿斯伯格综合征的 孩子,按照这个比例来计算,中国阿斯 伯格综合征患者可能高达 260 万人。

他们往往需要全社会的理解和支 持。在不少国家和地区,孤独症等残障 长期被忽视或被视为禁忌。在传统观 念中,孩子的先天缺陷表明其父母品 德有问题,比如报应的说法。

谢尔顿就很幸运。在电视剧中,他 一旦偏离生活的轨道,母亲就会出现 在身边,把他拉回正常的世界。好友们 对他也是不离不弃。看着被谢尔顿弄 得狼狈不堪的那些朋友, 观众们在大 笑过后还应当致以深深的敬意。若不 是他们的忍耐和宽容, 一个天才的灵 魂随时就会封闭起来, 正如现实中的 很多阿斯伯格综合征患者那样。

对于孤独症患儿来说,一般认为 6岁以前是最佳干预期,可以通过适 当形式的奖励来对正面行为进行强 化,对负面行为进行抑制,从而让患儿 提高认知水平,融入社会。每个特殊孩 子的家长都有一个痛苦的心路历程。 从怀疑、震惊、焦虑到接纳、平静,几乎 无一例外。建议家长冷静下来,认定对 患儿的疗育是一个马拉松的过程,没 有一蹴而就的捷径,通过拥抱,游戏, 中医等多种方法,慢慢改变孩子。

## 早教班有无必要赶场子

郭宗莉(上海市教育功臣、思南路 幼儿园园长):俗话说:"三岁看大。"为 了3岁这个关键"成长槛",不少家长 铆足了劲,给孩子报了三四个班,孩子 成了"多课程宝宝",赶着场子,体验各 类课程,为入园铺垫。社会上这种普遍 的"泛早教"现象其实是一种过度准 备,我认为大可不必。

对于3岁的孩子来说,上幼儿园 之前完全不需要任何知识和能力的储 备,家长需要做的是培养孩子的生活 作息规律, 在生活独立性方面下些功 夫。如果过早开发孩子,灌输过多的知 识,甚至上过多的课程,可能会导致大 脑记忆紊乱,孩子自己也"消化"不了, 反而扼杀了孩子的创造力。

郁琴芳 (上海市教科院家庭教育 研究所):早教对孩子们来说,是自然, 是游戏,是生活的方式,而不是林林总 总的课程。对0~6岁的孩子来说,父 母的亲子教育比机构早教更为贴心。 每天花时间和孩子交流, 陪他们玩玩 具、做游戏、亲子阅读、走进大自然等, 效果可能比报班上课更好。

在国外,是家长接受"早期教育",比 如,如何设计游戏活动,锻炼孩子的观察 力,家长有了科学育儿观,孩子可以在轻 松的氛围中接受知识,锻炼能力。

#### 育儿提醒

#### 年末,家长尤需防忽悠

#### 明星梦吹进幼儿园

有家长接到试镜面试电话,对方 准确说出了孩子的姓名、学校等详细 信息。对方称,只要支付18000元,孩 子就有机会出演《小阿凡提游记》系列 剧,在电视荧屏上露脸;孩子还会接受 剧组的定向培训,戏剧学院表演系的 专家为其授课老师。然而,交了钱的 家长们却发现,上课的"专家"是二十 来岁的毛头小子,上课内容和上课时 间极不规范,让孩子当演员上电视的 承诺更是迟迟没有兑现。

王大伟 (中国人民公安大学教 授):家长都望子成龙望女成凤,但一 旦涉及要交钱,就必须谨慎。

#### 遵师嘱早起看广告

不久前,姚先生小学一年级的女 儿放学后带回了"素质教育与考试心 理"的通知,要求周六早晨6点45分 锁定某家电视频道,还要家长看完后 如实填写表格。姚先生发现,整个节 目都是在推销一张名为"学习考试好 帮手"的学习光盘,和平常看到的电视 购物节日没什么两样。姚先生很气愤, 在调查表上写下了自己的不满,但女 儿周一反馈来的消息让他很吃惊,全 班不少同学的家长在看广告的当天就 前往销售地点花几百元买了一套推销 的材料。听到女儿的反馈,姚先生开 始有些后悔和担忧了。

宋旭辉(上海市幼教学会理事): 家长在遇到此类事情时要理性判断, 不愿购买的话,千万别勉强自己。

### 新东方个性化定制 助力"小升初"

距 2012 年小升初招生工作还有 半年多,如何"规划"好剩余的大半年, 是家长亟需了解的。新东方泡泡少儿教 育个性化学习中心制定了以基础知识 水平测试、学习方式习惯测试、学习心 态性格测试为模块的三重测试系统。根 据测试,为学生量身订做"个性化"学 习方案,规划最佳"疗程"方案,由金牌 名师进行一对一的全面"理疗",还有心 理咨询专家实时跟踪学生的心理状态, 让学生保持良好的学习状态,确保学生 完成既定学习计划和目标。



